Пятница, 5 августа 1983 г.

ОНЕЦКИП ОНЕЦКИЙ государст-венный академический русский театр оперы и балета балета в столице республики гастролирует не впервые, Нынче, в год своего 50-легастролирует нынче, в год своего 50-летия, коллектив привез довольно интересный репертуар. Он включает немало
постановок произведений советских авторов. Это балеты
С Прокофьева «Ромео и
Амирова С. Прокофьева «гомео... Джульетта», Ф. Амирова «Тысяча и одна ночь», А. Рудянского «Баллада о и лоугие. Что Амирова целине» и другие. Что касается опер, о которых наша речь, — гости пресике.

Свои выступления на сце-не Киевского театра оперы и балета донечане открыли «Царсной невестой» Н. Рим-ского-Корсанова. Приветстского-корсан.
ского-корсан.
вуя гостей, хозяева
высказали мысль. что гастроли. помимо всего, — свособразный обмен опытом: что-то почерпнут столичные деятели театра, что-то под-снажут донецким товарищам.

«Царская невеста», кажется, и является у тех и других спектаклем, где претворение высказанного в жизнь было бы весьма полезным.
Пожалуй, самую лестную характеристия

пожалуи, самую лестную характеристику донецкой по-становке дала группа зрите-лей, рядом с которой дове-лось очутиться: «Культурная постановка!» Действительпостановка!» Действитель-но, просто и убедительно вы-

постановка.

но, просто и убедительно выстроен спектакль.

Работу режиссера-постановщика народного артиста уССР Е. Кушакова отличает здесь чувство меры и возможностей труппы, умение почти всегда найти наждому артисту свое место и образ действия. Хороша, например, первая массовая сцена во втором акте и особенно красочен финал. Если в постановке кневлян выпяв постановне кневлян выпя-чивается разнуздавность оп-ричников и служба их, пья-нии и бабников, не воспри-нимается всерьез, то здесь, в соответствии с музыкой, опфранцузскую революцию, но испугался террора, не при-нял идеологии якобинцев и

нял идеолог.... был казнен. События в опере развер-тываются накануне и в раз-тываются накануне и в центре в раз-

внимания — Шенье и на-род. К сожалению, мы не вндели в роли Шенье народ-ного артиста УССР Н. Мо-мота, а П. Лобатому меща-ла скованность, нехватка змоциональности. И оперу больше «держал» Шарль Жерар, предводитель якола скованность, нехватка змоциональности. И оперу больше «держал» Шарль Жерар, предводитель якобинцев в исполнении народного артиста УССР И. Ончула, обладателя красиво льющегося серебристого баритона. Запоминаются Мадалена (заслуженная артистка щегося сере-тона. Запоминаются Мадда-лена (заслуженная артистна УССР Т. Лагунова). Инкро-ябль (Л. Москаленно) и не-которые другие. А вст мас-совые сцены, к сожалению, в спектакле невыразительны

и неорганичны.
Знакомство с постановкой убеждает, что донечанам посильно первопрочтение классики. При большей выверенности, амоциональной напостижении нюансов опера может занять прочное место в их репертуансов

про аре. Уже обложка программки «Дон Жуана» вызвала недо-умение: главный герой изо-бражен в короне из рогов, бражен в короне из рогов, коими протинуты игральные карты (?). И сам спектакль получился ближе и оперетте. чем к опере (дирижер М. Сечкии волучил в получился ближе в сперем (дирижер м. сечкии в солучил в получил получился ближе и опере (дирижер м. Сечкин, режиссер-постановщик Е. Кушаков, кудожнини Е. Кушаков, Н. Печерский, хормейстер Л. Стрельцова). И если говорить о стиле, то в нем на сцене жила только Донна Анна (Т. Аст). При привлекательной внешности заслуженного артиста УССР женного артиста УССР
И. Дикова его Дон Жуану
не хватает обаятельной искрометности, настоящего
жизнелюбия и философской
весомости. Грубоват Леповесомости. Грубоват Лепо-релло (Э. Стадниченко). Ре-читативы героев растянуты.

-Летние гастроли

ОПЕРНЫЕ ПЛАСТЫ ДОНЕЧА

предстают нетыми служанами (в конечном сче-те верно исторически: сила те верно истерически. сила пусть страшная, но сломив-шая феодальную раздроблен-ноеть). В то же время у до-нечан хромает логика в сценость). В то нечан хромает логина в сцене прихода Малюты «с парсини словом». Перед лицом воли Ивана Грозного вряд ли осмелятся Марфа и Лыков падать в объятия друг другу. Убедительней решение ниевлян, когда Марфа ни в ком не находит опоры: как и все остальные, ков, словно подрубле подрубленный царской секирой, падает на колени, склоняясь перед колени, склониясь перед нею, уже... царевной. Этим достигается и социальная окрасна и больше подчерки-вается психическая надлом-леняость Марфы. Волевой дирижер-постанов-

волевой дирижер-постанов-щик заслуженный деятель иснусств УССР Т. Минитка ведет спектакль ровно, выпе-вая мелодические линии дей-ствующих лиц. Хочется, правда, более четкой завер-шенности форм и соразмернести силы звучания оркестра и певцов. Нередкое превалирование оркестра свойственно и другим операм, показанным гостями.

Ощутимо творческое вза-имопониман е постановщи-ков, стремление во всем и ясности. К примеру, не надо пение во всем и примеру, не надо ся, кого узрела ков, ... К приж ясности. К приж догадываться, кого уста добациа в первый раз в пома Собакиных. оношке дома Собаниных. Благодаря заслуженному ху-дожнику УССР Л. Бринсма-ну зритель сам «заглядыва-ет» в него. Отдадим пред-почтение донечанам в отно-шении костюмов опричников, жилища Грязного. Исполнительским составом иневского зрителя не уди-вишь. Тем не менее напом-нила В. Ушакова Евгению Мирошниченко — и сходной смарасной голоса, правда, чу-

миевского вишь. Тем не мене нила В. Ушакова Евгению Мирошниченко — и сходной окрасной голоса, правда, чуточку «запрятанного», и трактовкой роли, близкой к той. какой хотел видеть Марфу автор драмы Л. Мей: чесмелой, покорной судьбе.

Колоритен, с хорошим го-лосом, свободен на сцене на-родный артист УССР Г. Ка-ликин в роли Гризного. Несколько «отодвинутый» в первом акте, он свладевает по-ложением в третьем и чет-вертом. Любаща — Л. Дуд-ник появляется не в образе сколько ник польти.

и как-то бесцветно поет свою песию. Но постепенно входит в роль, и искренность чувств сообщает голосу и играничестверность в изобратистоверность в изобратистоверность. чувств сообщает голосу и игре достоверность в изображении еще одной исковерканной насилием женской судьбы. Ровный оперный тенор и внешность «доброго молодпа» у П. Лобатого. Но его Лыков не выходит за его Лыков не вы пределы «розового» Театр не ра герол.

большим хором, но он большим хором, но он справляется со своей задачей (хормейстер— заслуженная артистка УССР Л. Стрельцо-

Новинка донечан — «Ан Шенье». Сравнивать не м — в нашей стране з ∢Андчем — в нашей стра опера больше нигде не Музыка У. Джордано, дователя Верди, богата не последователя Верди, богата мелодией, соответствующей светлой лирической поэзии главдействующего лица французского поэта и публициста. Андре Шенье восторженно встретил Великую

Декорации из трех состав-х. исполненных в разной ных, исполненных в разной манере, не рождают целого. Мало задействованная лест манере, не рождают целого Мало задействованная лест ница подавляет задник. Для его неоправданно частой смены применяется супер-занавес, «разрубывающий» при этом дуэты, вносящий путаницу. Словом, спентакль неровный, в нем не просматривается четкая концепция.

«Риголетто» (дирижер Т Микитка, режиссер-поста-

«Риголетто» (дирижер Т. Минитка, режиссер-поста-новщик К. Цимбал, худож-ник Э. Ляхович, хормейстер Л. Стрельцова) идет в простых, узоби простых, удобных декорациях, прибликающих исполнителей и зрителю. Немало достоинств у исполнителей. А. Чисник — прямо-таки колонителей. «благородный» бандит Спарафучиле. Хороша Джильда В. Ушаковой. Певица сумела постичь вердиевскую светлость и душевную силу этого образа. В роли Риголетто П. Ончул продемонстрировал незаурядные возможности своего голоса. Но в глубину роли проникнуть артисту еще предстоит. декорациисполнителей. артисту еще предстоит.

редстоит.
Наибольшая удача донечан
- «Отелло» (постановщики
Микитка, А. Акименко. Т. Микитка, А. Акименко, заслуженный художник УССР М. Ковальчук, Л. Стрельцова, В. Бойченко). По-шекспировски масшно, прочтение оперы. Удитабно прочтение оперы. Удивительно сочетаются завершенность, лаконизм сценографии, костюмов и мизансцен. И все — словно по высокому росту народного артиста УССР Н. Момота, обладателя большого тенора с мужественной баритоновой мужественной баритонов окраской, и в отсвете вели чия духа главного героя, на ким он его рисует. Его Отел великим он его рисует.

то не ревнивец нак таковои.

Отчаянная ревность, вырастающая на наших глазах, не безумна. Натура непосредственная, взрывчато-эмоциональная, но глубоко цельнальная, он вер нальная, но глуооко цельная и ответственная, он вершит суд, как полагает, надложью и грязью. Артист от начала и до конца живет на

сцене. К сожалению, у него нет столь крупного антипода. Яго П. Ончула не поднима-ется до нарицательного име-П. Ончула не под... п до нарицательного име-до философского олице-рения зла. Он выглядит творения зла. Он выплам мелким завистником. Прив ленательный образ Дездемо-иы— светлый, чистый, жен-иы— создала Т. Латунова. Вонально и артисти-чесни ей особенно удался последний ант. Весь испол-нительский ансамбль прило-жил немало сил, чтобы веч-ные истины прозвучали в прозвучали спектакле остро, современно.

Нтак, донецкая опера по-зала свой безусловный ст. Не все вещи получили казала рост. Не все вещи получили равное раскрытие, но вряд ли это возможно. Однако цель должна быть поставле-на четко в наждом спектак-ле. Пути достижения ее должны быть продуманы и пережиты, исходя из музы-ки, каждым его творцом. Тог-да ярче будет орноста

ярче будет оркестр, чет-дикция, лучше сценичес-поведение. Неуклонное движение театра, имеющего неординарное лицо, в глубь искусства обеспечит ему не измелчый успех у зрителя.

Н. КОШАРА.